

رَبِّهِمْ لَعَلَّ الْفَعْلَ بِيَدِهِمْ لِيَرْبِحُوا بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ

۵۲۲ جہڑیل تمبر

لفظ

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

جلد ۵۲ نمبر ۱۸ ۵۲۲ ۲۹ جادی الثانی ۱۳۸۷ ۵ ذی قعدہ ۱۳۸۷ نمبر ۲۵

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا اختر احمد صاحب

ریوہ ۲۷ اکتوبر بوقت ۸ بجے صبح

کل حضور کو صنف کی تمکات لہری۔ اس وقت طبیعت ٹھیک ہے۔ احباب جماعت خاص توجہ اور انتظام سے دعا میں کرتے رہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم امین

اخبار احمدیہ

• اگر خدا تعالیٰ کی راہ میں جی بھرتی کرنے والے ہمیشہ اپنے آقا مومنے حضرت رسول کی جیسے اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کہ "حر جان تکلیس رکھیں کہ" مومن کا وعدہ ہے۔ ایسی یقینی راہ ہے جیسے قہقہہ میں آئی ہو چیز دغا رانی نظامت کی تم خرچ پر بہت زیادہ عمل کے ساتھ چل سکتا ہے۔ اپنے دماغ پر بے توجہی سے مسلمانوں کے الفاظ ہمد کا منتظر ہے۔ (ناظم وقت جمعہ)

• مورخہ ۲۹ اکتوبر ۱۳۲۶ء بروز اتوار سنوڈنٹس وین "گورنمنٹ کالج" کے تحت گل پاکستان بین الکھدی اور جوہر بیٹوان "ہاری ادویات قومی ترقی میں" میں ہمد ہوا۔ اس مساحت میں گشتہ مالوں کی طرح اسل بھی تکیہ الاسلام کالج پورہ کی ٹیم نے شمولیت کی۔ خدا آں کے حضور سے کالج کے ایک مقرر کر کے نئے نئے اقامت حاصل کی۔ فالحمد للہ علی ذلک انما

• ذراؤن گئی روہ میں چچک کی دوا آگئی ہے چچک کا ٹیکہ ۱۰ بجے صبح سے ایک بجے دوپہر تک (دوائے اتوار کے) ہر روز ہوگا۔ (سیکرٹری ڈاؤن گئی روہ)

• امانت تحریک جدید میں رچید رکھو انا فائدہ بخش ہی ہے لود خدمت دین بھی۔ (حضرت خلیفۃ المسیح الثانی)

ارشاد اب عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نہد محبت کا تقاضا یہ ہے کہ تم اپنے عزیز مال اس کی راہ میں خرچ کرو

جو خدا کی راہ میں اپنا مال خرچ کرے گا اس مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائیگی

(۱) "واقعی اور قطعی طور پر وہی شخص اس جماعت میں داخل سمجھا جائے گا جو اپنے عزیز مال کو اس راہ میں خرچ کرے گا۔ یہ ظاہر ہے کہ تم وہ چیز سے محبت نہیں کر سکتے اور تمہارے لئے ممکن نہیں کہ مال سے بھی محبت کرو اور خدا سے بھی۔ صرف ایک سے محبت کر سکتے ہیں خوش قسمت وہ شخص ہے کہ خدا سے محبت کرے۔

اور اگر کوئی تم میں سے خدا سے محبت کرے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو میں تمہیں رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائیگی۔ کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا بلکہ خدا کے ارادہ سے آتا ہے پس جو شخص خدا کیلئے بعض حصہ مال کا چھوڑتا ہے وہ ضرور اسے پائیگی لیکن جو شخص مال سے محبت کرے خدا کی راہ میں وہ خدمت سجا نہیں لاتا جو سجا لانی چاہیے تو وہ ضرور اس مال کو کھوٹے گا۔" (تمہید یو ایف بی بی ۲۹ ستمبر ۱۳۱۹ء)

(۲) "ہمیشہ اپنے قول اور فعل کو درست اور مطابق رکھو جیسا کہ صحابہ رضی اللہ عنہم نے اپنی زندگیوں میں کر کے دکھایا ہے یہی تم بھی ان کے نقش قدم پر چل کر اپنے صدق اور وفا کے نمونے دکھاؤ اور حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کا نمونہ ہمیشہ اپنے سامنے رکھو۔" (الحکم جلد ۹ نمبر ۹ - ۱۸)

(۳) "مال کا اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا بھی انسان کی سعادت اور تقویٰ شہادے کا میسر اور اوٹ محاک ہے۔ ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی زندگی میں انہی وقف کا میسر اور محاک وہ تھا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک ضرورت بیان کی اور وہ گل اثاثت البیت لے کر حاضر ہو گئے۔" (الحکم جلد ۹ نمبر ۳۰)

روزنامہ الفضل بوہڑخا
۵ نومبر ۱۹۶۲ء

دعا کی حقیقت

بے شک اقوام متحدہ دنیا میں مادی خوشحالی کے لئے جدوجہد کر رہی ہے اور ایسی خوشحالی انسان کے لئے ضروری ہے اگر دنیا میں مادی توازن پیدا ہو جائے تو ہم اقوام عالم ایک خاندان کے اشراف کی طرح بن جائیں جو باہم مادی پیداوار کو حسب ضرورت تقسیم کرنے اور ہر انسان تک اس کا حصہ پہنچنے کا انتظام کر لیں تو یہ ایک عظیم کام ہو گا۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ایسی خوشحالی پیدا کرنے کے لئے بھی تقویٰ کی ضرورت ہے۔ بغیر تقویٰ میں ترقی کرنے کے ایسی خوشحالی کے خواب کی تعبیر پیدا نہیں ہو سکتی۔ اور تقویٰ انسان میں اسی وقت پیدا ہو سکتا ہے جب اس کا جب پر ایمان محکم ہو اور جس کا ظہور اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کے ذریعہ اور اپنی قابلیتوں کو جو اللہ تعالیٰ نے اس کو دی ہیں ظنِ خدا کی بہبودی کے لئے صرف کرنے سے ہی ہو سکتا ہے۔

دعا کے متعلق بہت سی غلط فہمیاں ہیں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصانیف میں بار بار اس کی حقیقت کو کھجیا کی کوشش فرمائی ہے ایک عبارت ”ایام صلح“ سے یہاں نقل کی جاتی ہے:-

”بعض لوگ صلہ کی طرف سے کہہ دیتے ہیں کہ ہم دعا سے منع نہیں کرتے مگر دعا سے مطلب صرف عبادت ہے جس پر ثواب مرتب ہوتا ہے مگر انسان کو یہ لوگ نہیں سوچتے کہ ہر ایک عبادت جس کے اندر خدا تعالیٰ کی طرف سے ردعائیت پیدا نہیں ہوتی اور ہر ایک ثواب جس کی محض نیال کے طور پر ہی آئندہ زمانہ پر امید رکھی جاتی ہے وہ سب خیالی باطل ہے حقیقی عبادت اور حقیقی ثواب وہی ہے جس کے اسی دنیا میں انوار اور برکات محسوس بھی ہوں۔ ہماری پرستش کی قبولیت کے آثار ہی ہیں کہ ہم عین دعا کے وقت میں اپنے دل کی آنکھ سے مستاہدہ کریں کہ ایک تریاقی نور خدا سے اتنا اور ہمارے دل کے زہریلے مواد کو گھونٹا اور ہمارے ہر ایک شعلہ کی طرح

گرتا اور فی الغور میں ایک پاک کیفیت انشراح صدر اور یقین اور محبت اور لذت اور انس اور ذوق سے ہم گرتی ہے۔ اگر یہ امر نہیں ہے تو بھر دعا اور عبادت بھی ایک رسم اور عادت سے۔ ہر ایک دعا کو ہماری دنیوی مشکل کشائی کے لئے ہو مگر ہماری ایمانی حالت اور ان فی مرتبت پر گزر کر رہتی ہے یعنی اول ہمیں ایمان اور عرفان میں ترقی بخشتی ہے اور ایک پاک سکینت اور انشراح صدر اور اطمینان اور حقیقی خوشحالی ہمیں عطا کر کے پھر ہمارے دلوں کو وہاں پر اپنا اثر ڈالتی ہے اور جس پہلو سے مناسب ہے اس پہلو سے ہمارے غم کو دور کر دیتی ہے۔ پس اس تمام حقیقتات سے ثابت ہے کہ دعا اسی حالت میں دعا کہا سکتی ہے کہ جب درحقیقت اس میں ایک قوت کشش ہو اور واقعی طور پر دعا کرنے کے بعد آسمان سے ایک نور اتارے جو ہماری گھبراہٹ کو دور کرے اور ہمیں انشراح صدر بخشتے اور سکینت اور اطمینان عطا کرے۔ ہاں حکیم مطلق ہماری دیووں کے بعد و طور سے نصرت اور اولاد کو نازل کرتا ہے۔ (۱) ایک یہ کہ اس بلا کو دور کر دیتا ہے جس کے پیچھے ہم دب کر مرنے کو تیار ہیں۔ (۲) دوسرے یہ کہ بلا کی بروہ امت کے لئے ہمیں فوق العادہ قوت عین بت کرتا ہے بلکہ اس میں لذت بخشتا ہے اور انشراح صدر و عنایت فرماتا ہے۔ پس ان دونوں طریقوں سے ثابت ہے کہ دعا سے ضرور نصرت اپنی نازل ہوتی ہے۔“ (ایام الصلح ۱۵۵-۱۶)

”دیانت“

مسئلے کے بروہی نے یقول لا ہورہ کی ڈائری ”جو ایک بد بلا کو دینی کہانے الے جبرہ میں شائع ہوئی ہے۔ ایک تقریر کرتے ہوئے نہایت بر محل یہ فقرے کہے کہ ہمارے یہاں جس لفظ کا بہت غلطہ ہے وہ استو کام“ ہے۔

میرے خیال میں ہمارے محترمے ہیں جس لفظ کو اس سے کہیں زیادہ اہمیت ملنی چاہیے اور جسے ہماری زندگی کا اصل اصول بن جانا چاہیے وہ لفظ ”دیانت“ ہے۔“

(تہاب یکم نومبر ۱۹۶۲ء ص ۱۱)
یہ فقرے نہایت بر محل اس لئے ہیں کہ مسئلے کے بروہی نے یہ تقریر اس دعوت میں کی ہے جو مودودی صاحب کے اعزاز میں مودودی صاحب کے شہری دوستوں نے لکھنؤ یونیورسٹی میں منعقد کی تھی۔ چنانچہ ڈائری نویس نے بیان کیا ہے کہ ان فقروں پر مجلس میں ”تالیوں اور فقروں کی چھانڈ“ ہو گئی۔ واقعی اس مجلس میں ”دیانت“ پر زور دینا نہایت ضروری تھا۔ کاش کہ اہل مجلس ان فقروں کو تالیوں اور فقروں میں اڑانے کی بجائے ان پر غور کرتے اور اپنے گمراہیوں میں سر ڈال کر سوچتے کہ کہیں مسئلہ ہے۔ کہ بروہی اپنی کوتاہی نہتیں کر رہے۔ بہر حال یہ فقرے نہایت بر محل کے گئے۔ اب ایک قصہ بھی سن لیجئے:-

”ایک دن عبدالملک بن عبدالعزیز الماجشوں کا ایک مصاحب ان کے پاس آیا اور کہنے لگا کہ آج تو ایک عجیب واقعہ پیش آیا۔“

عبدالملک نے کہا: کیا؟ اس نے کہا میں اپنے باغ میں جانے کے لئے جنگل کی طرف بچھا۔ جب شہری آبادی سے ور نکل کر صحرا میں پہنچ گیا تو ایک شخص نے ہر کہ مجھ کو روک لیا اور کہنے لگا کہ اپنے کپڑے اتار دو، میں نے کہا کیوں؟ اس نے کہا کہ میں تم سے زیادہ مستحق ہوں میں نے کہا، یہ کیسے؟ کہنے لگا میں تمہارا بھائی ہوں مگر ننگا ہوں اور تم کپڑے پہننے ہوئے ہو۔

میں نے کہا: اروت! بولا مگر نہیں کیونکہ تم ان کو بہت عرصہ پہلے پہلے ہوا اب ان کو پہننے کا میرا بند ہے۔

میں نے کہا: تو مجھے ننگا کرے گا اور میرا سر کھولے گا، کہنے لگا اس میں کوئی حرج نہیں، مجھ کو امام مالک سے ایک بہت پہنچا ہے کہ اگر کوئی شخص ننگا ہو کر غسل کرے تو اس میں کچھ حرج نہیں۔

میں نے کہا: لوگ مجھ سے ملیں گے اور میرا سر دیکھیں گے۔ کہنے لگا کہ اگر تو تم کو اس راستہ میں دیکھیں گے تو میں تمہارے ساتھ نہ آؤں گا۔ میں نے کہا میرے خیال میں تو میرا ساتھ خراب کر رہا ہے۔ اچھا مجھے چھوڑیں اپنے

باغ میں پہنچ کر یہ پڑھے اتار کر تجھے بدھ کہنے لگا اب ہاں نہیں ہو سکتا تم نے سوچا ہے کہ وہاں اپنے چار غلاموں کو مجھے لینا دو، وہ مجھ کو بچھا کر سلطان کے پاس لے جائیں۔ وہ میری چڑھی ادھیڑے اور پاؤں میں بڑیاں ڈال دے۔

میں نے کہا اب ہرگز نہیں ہو سکتا میں تجھ سے حلیفہ عہد کرتا ہوں، جو وعدہ کیا ہے اس کو پورا کروں گا۔ اور تجھے کوئی قسم کا کوئی نقصان نہیں پہنچاؤں گا۔

کہنے لگا اب نہیں ہو سکتا کیونکہ مجھ کو امام مالک سے روایت پہنچی ہے کہ جو حلیف چوروں سے کیا جائے اس کا پورا کرنا لازم نہیں ہے۔

میں نے کہا تو میں اس بات پر حلیف کرنا ہوں کہ اسے حلیف میں جس جہد سے کام نہیں لوں گا، تنہا لگا حلیف بھی اسی ایمان اللہ صحر (چوروں سے حلیف کرنے) سے مرکب ہے۔

میں نے کہا: یہ منظر وہاں بھی چھوڑنے میں دانتہ اپنی رفاقت و محبت سے مجھ کو یہ کپڑے دیدوں گا۔

فقروں نے دیر اسے گردن جھکا کر پھر سر اٹھا کر کہنے لگا تم سچے نہیں کیا سوچ رہا تھا، میں نے کہا نہیں۔

کہنے لگا میں نے ان تمام فیروں کے معمول پر نگاہ دو ڈالی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے آج تک ہوئے ہیں تو مجھے کوئی ٹھیکر اب نہیں لاسکتا، ناگوار معاملہ رکھا ہو۔ اور مجھے یہ بات بہت ناگوار اور سحر ہے کہ اسلام میں ایک ایسی بخت جاری کروں جس کا بوجھ میری گردن پر ہو اور میرے بعد جو اس پر عمل کرے قیامت تک اس کا بوجھ بھی میری ہی گردن پر ہو۔ لاؤ بس کپڑے اتارو اور چنانچہ چھوڑا مجھے کپڑے اتارنے پڑے اور وہ انکو لے کر چل دیا۔ (اصحاح المعصرین)

(دعوت لاہور، ۳۰ اکتوبر ص ۱۱)
کیا مسئلہ ہے۔ کہ بروہی بتا سکتے ہیں کہ عالم و فاضل جو نے جو حقیقی باقی لونی دلائل اپنے فضل کے جواز میں دئے ہیں وہ ”دیانت“ سے کیا نسبت رکھتے ہیں اور اس مجلس کے معزز ہماروں نے حال ہی میں جو عورت کی سربراہی کے جواز میں فتویٰ اپنے پہلے فتویٰ کے باطل علی المرتحم دالوث دیا ہے اس میں جو علم و فضل پرستی دلائل کا استعمال ہوا ہے وہ اس عالم و فاضل چور کے دلائل کے استعمال سے کتنے غلط جہان یا محتمل ہے؟

پھر یہ بھی ارشاد ہو کہ دین اور دیانت کا آپس میں کیا تعلق ہے اور اگر دین میں ”دیانت“ کو مد نظر نہ رکھا جائے تو اسے بارے میں آپ کا کیا حکم ہے؟

سلطان القلوب کے مددگار بنیں

مکرم شیخ محبوب عالم صاحب خالدا ایم۔ اے صدر شعبہ اردو تعلیم الاسلام کالج مدنیہ

روحانی سلسلوں کی بنیاد اخوت و محبت پر ہوتی ہے۔ اور ان کے کام باہم تعاون سے ہوتے ہیں۔ اسی اصل کو بڑے نظر رکھ کر خاکسار نے پیچھے دنوں افضل بھارت ۸ راکتہ پر ۱۳۳۵ھ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد درج کیا تھا کہ:

دوسرا تعاون عملی تعاون ہے یعنی جو کام کرنے والے ہوں ان کے کاموں میں ان کا ہاتھ بٹایا جائے۔ (افضل، ذمیرہ)

نیز خاکسار نے حضرت میر محمد مسیحی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ایک مضمون (خبرہ افضل ۱۲ اکتوبر ۱۹۶۲ء) سے ایک اقتباس پیش کیا تھا جس میں حضرت موصوف نے افضل کو حضرت شیخ موعود علیہ السلام کا ایک بڑا فرادیتے ہوئے نہایت موثر انداز میں جہالت کے عالموں اور مبلّغین مستغفلوں کی سیاحتِ داؤل - وجاہتِ داؤل - عہدہ داروں - دیکھوں - ڈاکٹروں - ناموروں پریشہ دونوں رضا خواہوں اور موعودوں سے ایل کی جتنی کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس بارہ کو مضبوط بنائیں اور اس کے لئے ہجرت اور مروجہ کے مضامین لکھیں۔ اس مضمون کے بعد خاکسار کے دل میں خیال پیدا ہوا کہ اس امر کا انداز کیا جائے کہ افضل کے مینا کو کون کون سے اور اسے زیادہ دلچسپ بنانے میں کس نام میں بزرگان سلسلہ کس قدر کوشاں تھے

چنانچہ خاکسار نے اس غرض کے لئے افضل کے ایک پرانے قائل سے ۱۶ اگست ۱۳۳۵ھ سے ۳ ستمبر ۱۳۳۵ھ تک سے ڈیڑھ ماہ کے پریچوں کی ورق گردانی کی تو دیکھا کہ اس عرصہ میں سہاں ایک طرف افضل کے ایڈیٹرز کی کوشاںیاں کے متعدد پرمغز اور علی مضامین افضل میں شائع ہوئے جو انہوں نے محنت سے مرتب کئے تھے۔ وہاں مکرم ملک عبدالرحمن صاحب خادم مرحوم مکرم مولانا ابوالطیب صاحب مکرم قاضی محمد نذیر صاحب لائل پوری - مکرم مولوی محمد صادق صاحب جتانی مکرم سید شاہ محمد صاحب اور بعض دیگر اصحاب کے متعدد مباحث تہذیبی مضامین بھی افضل کی زینت ہوئے مگر میں بزرگوں نے اس

عرصہ میں خاص طور پر افضل کے لئے نہایت دلچسپ مضامین لکھے اور بار بار لکھے ان میں سے ایک حضرت میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ تھے جنہاں سچی اور بڑھ باہ کے عرصہ میں شائع ہونے والے افضل کے ۳۸ پریچوں میں حضرت میر صاحب موصوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ۲۵ مضامین شائع ہوئے جو زبانی کہ ۳۸ پریچوں میں ۲۵ مضامین آپ کی افضل سے اور جہالت کی صحیح انداز میں تربیت کے مقصد سے مس قد زبانی کی لکھی گئی تھی۔ آپ نہایت بکے پھیلنے اور مخصوص انداز میں دل کی بات کہتے تھے جس سے قارئین غیر محسوس طور پر اور خود بخود اثر قبول کرتے چلے جاتے آپ کے گراں قدر مضامین بعض اوقات دیگر اہل قلم اصحاب کو بھی متعلقہ موضوع پر اظہارِ خیال کی ترغیب دیتے اور ان کے خیالات بھی افضل کی زینت بنتے۔ اس طرح افضل کی ایک ساتھی و بی بی خیر ختم موعود بنی اور متعدد کا دھڑ سے افضل ایک زعفران بن جاتا جو اب کے لئے دلچسپی کا موجب بنتا۔

حضرت میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس ڈیڑھ ماہ کے عرصہ میں جن عزائم پر اظہارِ خیال فرمایا وہ درج ذیل ہیں:

- (۱) ہمارا مولود کیسے؟
- (۲) اسے لڑکوں اور جاتوں میں سے تم کس جماعت میں ہو؟
- (۳) اہم ایمانی واقعات کی اصطلاحات کے صحیح معنی بتائیے۔
- (۴) مکان بنانے والے احباب اسپتروں مکاؤں کے نام ضرور لکھیں۔
- (۵) توبہ سے زیادہ محنت اور کوشش سسترا ہے۔
- (۶) اردو زبانی کو ترقی دینا ہمارا کام بھی ہے
- (۷) مکان کی پیشانی پر کیا لکھنا چاہیے۔
- (۸) اسلامی جنت کیا ہے۔
- (۹) کیا یہ انیسویں صدی تک حالت نہیں۔
- (۱۰) وہ دن
- (۱۱) قادیان کی دست اور احمدی مسکنین
- (۱۲) انعام کا اعلان
- (۱۳) حقیقتِ حقور کے چند نظارے

- (۱۴) بہت سے صحیحہ دار لوگوں کو یہ آیت کیوں نصیب نہیں ہوتی؟
- (۱۵) حضرت شیخ موعود علیہ السلام کا کتبہ نماز فرقی اور خالوہ
- (۱۶) نمکھ اور نکوالہ
- (۱۷) نماز اور راتنامی
- (۱۸) ناز و نازیا تصویب دوسرا رخ
- (۱۹) صدقہ کا کیا
- (۲۰) ڈاکٹر امجد کا ماسے عقل اور ان تہذیب کے نام پر اپنی
- (۲۱) چائے کی پیالی میں شہ
- (۲۲) مسجد مبارک ہی حضرت شیخ موعود کی مسجد القبطیہ ہے
- (۲۳) توجہ کی ایک راہیں
- (۲۴) شکر ایک عہد کا نہیں مطالبہ ان عزائمات پر غور کرنے سے ہیں۔
- (۲۵) امر صالح طور پر نظر آتا ہے کہ مذہبی اور روحانی امور پر بھی آپ مضامین لکھتے تھے اور ضرورت وقت کے مطابق لکھتے چلے جاتے تھے اور یہی طبع آزمائی فرماتے۔ اور اس طرح اسلام کی حقیقت اور احمیت کی صداقت واضح فرماتے۔ آپ نے جب مسجد مبارک ہی حضرت شیخ موعود کی مسجد القبطیہ کے عنوان سے مضمون لکھا تو بعض دیگر اصحاب نے بھی اس پر مضامین لکھے اور افضل میں شائع ہوئے۔ اسی طرح آپ کے مضمون بار بار نوڈیکے کے بعد حضرت میر محمد مسیحی صاحب نے اور پھر بعض دیگر اصحاب نے اس موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار فرمایا۔ یہ مضامین جیسے حد دلچسپ ہیں حضرت میر صاحب موصوف نے ان میں بھی دلچسپی دینی یا سنجی پیدا نہ ہوئی۔ اور آپ کے لکھے ہوئے مضامین آئے یا نہیں۔ آپ کے دلچسپ مضامین کا یہ سلسلہ آپ کی وفات تک جاری رہا۔ دوسرے بزرگ جو اپنی بے انتہا اور گونا گوں مصروفیات کے باوجود افضل کے لئے مضامین لکھنے کے لئے کچھ نہ کچھ وقت ضرور نکالتے۔ وہ آپ کے بادر صغیر حضرت میر محمد مسیحی صاحب رضی اللہ عنہ تھے جنہاں اس عرصہ میں متعدد ذیل عزائمات پر حضرت میر صاحب موصوف رضی اللہ عنہ کے دس مضامین افضل میں شائع ہوئے
- (۱) ہر احمدی کا مولود کیسے۔
- (۲) مکاؤں کے نام ضرور لکھنا۔

- (۳) احمدی مجالس کے حلق ایک ضروری
- (۴) نماز سے متعلق ضروری مسائل (دقت اول)
- (۵) سات اصدھ میں اور ان کے معانی
- (۶) نماز کے متعلق ضروری مسائل (دقت دوم)
- (۷) اخبار افضل حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک مذہب۔ حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے مباحثی رفیق میں مصباحی
- (۸) ہماری ضرورتوں تقریروں اور گفتگووں میں سختی اور درشتی کلامی نہیں ہونی چاہیے۔
- (۹) قرآن مجید کی حکیمانہ ترتیب۔

جس کا خاک رنے مذہب بلا مہلور میں عرض کیا ہے اس ڈیڑھ ماہ کے عرصہ میں افضل کے کل ۳۸ پریچے شائع ہوئے تھے۔ ان میں دس مضامین حضرت میر محمد مسیحی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے تھے۔ جن اصحاب کو مضمون نگاری کا تجربہ ہے۔ وہ جانتے ہیں کہ مضمون نگارنا وقت لیتے ہیں۔ مناسب عنوان کی تلاش مضمون کے مواد کی فراہمی اور پھر اس کی ترتیب و تدوین بعض اوقات کئی کئی دن لے لیتی ہے۔ مگر ان ہر دو بزرگ اصحاب کی افضل سے گہری دلچسپی اور دلچسپی کا مظہر فرماتے کہ اس زمانہ میں حضرت میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مضمون لکھ کر ہمیں افضل کے تین پریچوں میں سے دو پریچوں میں موجود ہوتا اور حضرت شیخ موعود مسیحی صاحب رضی اللہ عنہ کا مضمون پریچوں میں سے ایک پر پیرا۔ اس میں لکھا جاتا ہے کہ سلسلہ کے کاموں میں دلچسپی لینے کی ایک ذمہ دہنی تھی ان بزرگوں نے دلی میں ایک کتاب تھی ایک لکھن جی جو انہیں ہر دم میں جین رکھتی۔ اور ان سے کثرت کے صلہ میں افضل کے لئے دلچسپ اور بڑا از صلوات مضامین لکھواتی۔ اس کے بغیر ان کے قلم میں یہ بڑی قوت یہ ذور اور یہ روحانی پیدا ہی نہیں ہو سکتی تھی۔

آج سے ۲۸ سال قبل ۱۳۳۵ھ میں جماعت کے اہل علم افضل اور اہل قلم انہوں نے ک جو تہ اذنی تھی خدا کے فضل سے یہ تہاد اس سے دل گن زیادہ ہے۔ کیونکہ اس عرصہ میں خدا کے فضل سے جماعت اطراف و اکناف عالم میں کثرت سے پھیل چکی ہے۔ ایک روز نامہ کو کلامی میں سے لکھنے کے لئے محنت میں کارکنوں یا مشعلی عملہ نامہ کے زیادہ نامکانی ہے۔ افضل محض انہی کو کوششوں سے جماعت کے رابطہ اور

خدا کی تسکین کا باعث نہیں بن سکتا۔ چنانچہ حضرت میر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ عنہ کا نظریہ بھی یہی تھا جبکہ آپ نے فرمایا ہے۔
 ”ابوالفضل کا عمل سو میری رائے میں اسے تو افضل کے لئے تمہارے معافیوں کی ترتیب دینے لوگوں سے ممنون حاصل کرنے اور اخبار کو اعلیٰ سے اعلیٰ دیدہ و بندنے ہی کے لئے وقف کر دینا چاہیے کہ اس کو صورت و رنگ رکھنے کے لئے یہی کام کافی ہے زیادہ ہے لیکن ممنونوں کے لکھنے کا بار بھی عمل پر ہو تو دیا تین شخصیں طرح طرح سے نیا رنگ پیدا کر سکتے ہیں“

(الفضل ۱۲ ستمبر ۳۶۶ء)

یہ نیا سے نیا رنگ بھی پیدا ہو سکتا ہے جبکہ ایک طرف ابوالفضل کا عمل اسے اور زیادہ بہتر مفید تر زیادہ پُرانہ معلومات اور زیادہ دلچسپ اور دیدہ زیب بنانے میں کوئی گسراٹھا نہ رکھے اور دوسری طرف جماعت کے علماء و جماعت کے ادیب جماعت کے متعلق جماعت کے سیاسی مسائل جماعت کے و جہالت و جماعت کے عہدیدار جماعت کے وکیل جماعت کے پروفیسر جماعت کے ڈاکٹر جماعت کے تاجسور جماعت کے پیشہ ور اور جماعت کے موجد جن کی جماعت میں خدا کے فضل سے کمی نہیں افضل سے حضرت میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت میر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ عنہ اور سلسلہ کے دیگر بزرگوں کی بیباک و پیدا کوئی اور اسے بہتر مفید تر اور مہذب تر بنانے کی وہی لیکن وہی دین اور وہی تڑپ اپنے اندر پیدا کریں جو ان بزرگوں کی بیباکیوں کے دل میں تھی سلسلہ کے کاموں میں تعاون کی وہی روح اور وہی جذبہ پیدا کریں جس سے یہ بزرگ مرثیہ تھے۔ اگر اہل علم و فضل اور اہل قلم ہیں سے ہر ایک یہ تہیہ کر لے کہ اس نیک کام میں عمل افضل کا ہاتھ بٹانے کی ہر ممکن کوشش کرنے کا تو افضل کی بیگمئی بیکسر تاپید ہو جائے۔ اس کے مضامین میں تنوع اور نیا سے نیا رنگ پیدا ہو جائے اس کا دلچسپی میں مدد گوارا نہ ہو جائے اور اس کی افادیت اور پھر اس کی اشاعت کہیں سے کہیں نہ پھیلے۔ ضرورت صرف اس دور کی ہے کہ ان اصحاب کے دل میں اس کی ضرورت و اہمیت کا احساس پیدا ہو جائے مرحوم و مخدوم مرحوم مولوی محمد یعقوب صاحب اس بارہ میں خدا کے فضل سے بڑے حساس تھے اور صحت کی کمزوری کے باوجود افضل کے ساتھ تعاون اور اس میں نیا سے نیا

مرکز کے دکاندار اور بیرونی اصحاب جماعت

(مکر و الحاح چوہلا ری شہید احمد صاحبی کے ذمہ داروں کے لئے)

بھی بیرونی جماعتوں کے دوستوں کے حقوق کا پورا خیال رکھنے کی ہدایت فرمائی ہے۔ فرمایا اس سلسلہ میں یہاں کے دکانداروں سے بھی یہ کہنا ہی اپنا ہوں کہ جہاں تک ہو سکے وہ بیرونیوں کی قیمت کم رکھا کریں۔ حقوق کی پوری پوری پروا نہ منافع کا اصول نہ رکھیں بلکہ زیادہ بیکری پر موقوفہ منافع کا اصول رکھیں دو نول طرح ان کے گھر میں اتنا ہی آجائے جیسے وہ نفع کم لگائیں۔

مرکز میں آنے کے بعض خاص مواقع

اگرچہ غلغلہ میں جماعت مرکز میں بار بار آنے کے مواقع اپنے لئے پیدا کرتے رہتے ہیں لیکن مجلس شوریٰ اور سالانہ جلسہ اجتماعت مدام و انصاف اور تقریبات ایسی ہیں کہ مرکز کے لئے کوئی خاص موقع بننا چاہئے ان خاص مواقع پر حضور ایدہ اللہ کے مذکورہ بالا ہدایات خریدار اور دکاندار اصحاب کو خاص طور پر ملحوظ رکھنی چاہئیں۔ ان مواقع پر ہر دو طبقات کے حقوق کی ادائیگی کے لئے جن حقیقت آمیز الفاظ میں حضور ایدہ اللہ نے توجہ دلائی ہے وہ بھی ذیل میں ہماری تقریباً کئے جاتے ہیں۔ فرمایا۔

”اسی طرح جلسہ لانا یا مجلس شوریٰ کے موقع پر جو لوگ آتے ہیں وہ سارے کے سارے بڑے شہروں کے رہنے والے ہی نہیں ہوتے بلکہ کئی ایسے مقامات پر رہائش رکھنے والے ہوتے ہیں جہاں چیزوں کی قیمتیں ایسی ہی ہوتی ہیں جیسا کہ یہاں۔ وہ بھی اگر ایسی چیزیں جو آسانی کے ساتھ لے سکیں یہاں سے خریدیں یا پھر سے یہاں سے بڑا لیا کریں تو یہاں کے دکانداروں کو بیکری زیادہ ہو سکتی ہے۔“

اللہ تعالیٰ کے فضل سے بعض بزرگ قادیان دارالامان کے زمانہ میں ان ہدایات پر بڑی باہمی سے عمل پیرا ہوا کرتے تھے جس سے مرکز کے لئے اقتصادی حالت پر خوشگوار اثر پڑتا تھا اور ربوہ کے متعلق بھی ایسے نیک عہد بات کی جماعت میں کمی نہیں لیکن ابھی اسے سمجھ

یہ اللہ تعالیٰ کا احسان عظیم ہے کہ سب کو سب سال بن بچہ خلافت ایسی نعمت پر مقرر ہے۔ اس نے ہمیں نوازنا ہے اور وہ ہر کہ وہم سے سچی ہمدردی رکھنے والا وجود ہے اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے تمہارے خلاف اپنی ہی جماعت کے مختلف طبقات کو اس کے مخصوص فرائض کی طرف بروقت متوجہ فرماتا رہتا ہے چنانچہ جماعت کے وہ خوش نصیب افراد جنہوں نے مرکز کو زیادہ کرنے اور اس کی رونق بڑھانے کا فرض ادا کیا ان میں مرکز کے دکانداروں کا بھی بخاطر شمار ہوتا ہے۔ اس سلسلے میں بیرونی جماعتوں کے احمدی مسلمانوں کے کچھ حقوق لازم آتے ہیں جن کی ادائیگی کی طرف توجہ دلانے کے لئے قادیان کے زمانے میں حضرت خلیفۃ المسیح اٹھویں ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ارشاد فرمایا۔

”میں حکم تو نہیں دینا مگر فریاد کرنا ہوں کہ جماعت کے ایسے دوست جنہیں اللہ تعالیٰ نے ملحقہ کے لئے دی ہے وہ سب چیزیں یہاں سے ہی خرید کریں اگر اس سے نہیں کوئی نقصان ہوگا تو نقصان بھی فائدہ کا موجب ہوگا اس لئے جہاں تک ہو سکے یہاں کے دکانداروں سے چیزیں خرید کریں۔“

یہاں کے دکانداروں کے حوالہ

ظاہر ہے کہ ربوہ دارالہجرت میں نیا مرکز قائم ہو جانے کی وجہ سے بیرونی جماعتوں کے لئے یہاں کے دکانداروں سے مراد ربوہ کے دکانداروں سے ہی ہے جنہوں نے ربوہ کو آباد کرنے اور اس کی رونق بڑھانے میں نمایاں حصہ لیا ہے اس لئے بیرونی جماعتوں کے اصحاب ربوہ کے دکانداروں کو یہاں کے حقوق کو ملحوظ خاطر رکھیں جن کی طرف ہم نے اوجہ عالی مقام نے توجہ دلائی ہے۔

مرکز کے دکانداروں کو نصیحت

مذکورہ بالا ارشاد میں حضور ایدہ اللہ نے اگرچہ اعلیٰ مقام کے پیش نظر غلغلہ میں جماعت کو ”نقصان“ برداشت کرنے کی بھی تلقین فرمائی ہے لیکن اس کے ساتھ ہی دکانداروں کو

رنگ پیدا کرنے کی پوری کوشش کرتے تھے وہ تو خدا کے فضل سے صدمہ چھٹ کر صحتی ٹھیکہ کے مطابق اپنے مقصد میں کامیاب ہو گئے دیکھنے والوں کا کہنا ہے کہ اس وقت بھی ان کے ہاتھ میں قلم تھا جب ان برفاٹے کا حملہ ہوا۔ اگلے دن وہ وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون اللہ تعالیٰ انہیں اللہ راہدار اپنے پاس سے اجرو دے گا۔ اس وقت ضرورت اس امر کی ہے کہ ہر میدان میں اور ہر جہت سے اسلام کی برتری ثابت کرنے کے لئے حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نبیوں میں بیان کرنے کے لئے قرآن کریم کے فضائل واضح کرنے کے لئے جماعت کی تربیت کے لئے سلسلہ کی تنظیم کیے اور جماعت کے خلاف ہر قسم کے سختیوں کے استعمال کے لئے ایک محمد اسماعیل صاحبی اور ایک محمد یعقوب صاحبی ہزاروں محمد اسماعیل صاحبی اور محمد اسماعیل صاحبی پیدا ہو جائیں جو سلسلہ کے لئے اپنے دل میں اپنی کاسا درد، اپنی کاسا اخلاص، اپنی کاسی تڑپ اور سلسلہ کے کاموں سے اپنی کاسی تڑپ دیکھیں رکھتے ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہماری توفیق اور غفلت دور فرمائے اور ہمیں حقیقی معنی میں ان بزرگوں کا ہاتھ نہیں بٹانے۔ آمین خاک و محبوب قلم نگاہ ام۔ ۳۶ صدر شعبہ اذیت و تعلیم الاسلامہ کالج ربوہ

۳۶ دینے کی بہت ضرورت ہے اور اس میں توجیہ کی کھجور خالی گنجائش ہے۔ ایسے موقع پر مجھے عین اپنے محسن و مشفق بزرگ حضرت صاحبزادہ مرزا انیسرا بھٹو رضی اللہ عنہ کا برسندیدہ مقولہ جو محترم نے کئی مواقع پر بیان فرمایا یاد آجاتا ہے اور وہ یہ کہ

نرخ بالا کن کر ازانی ہنوز

”قلم سے بڑھ کر اسلام کی ممانعت اور اسلام کے پُر امن مگر بجا رہانہ علمی اور روحانی حملوں سے زیادہ طاقتور کوئی اور ظاہر ہی قرار نہیں۔“

پس لے عزیمت اور لے دوستو اپنے فرض کو پورا اور سلطان اقلیم کی جماعت میں ہو کہ اسلام کی قلمی سختیوں وہ جو ہر دکھاؤ کہ اسلانی تواریخ تہذیبی و تمدنی خراکریں۔“ (حضرت مرزا انیسرا بھٹو رضی اللہ عنہ)

لنگر خانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نعمت کی تعمیر

احبت جماعت کی نخت میں ایک نہایت ضروری اپیل

زبذل مال در راہش کسے مفلس نے گردو

خدا خود نے شود ناصر اگر ہمت شود پیدا

مکرم صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب افسر لنگر خانہ ریدہ

احباب جماعت الفضل میں یہ مسرت انگیز اطلاع پڑھے ملے ہوں گے کہ محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے ۸ اکتوبر ۱۹۶۲ء کو ریدہ میں جدید لنگر خانہ کی بنیاد رکھی جا چکی ہے اور نہت گرن پراکری سکول کی وسیع عمارت جو ۱۹۶۲ء میں تیار ہوئی تھی لنگر خانہ کے لئے مخصوص کر دی گئی ہے اور اب اس وسیع عمارت کے سات محروم کو رہائش گاہوں میں منتقل کرنے کے علاوہ اس میں باورچی خانہ اور سٹور اور کھانے کا ہالی تعمیر ہونے والے ہے یہ نیا عمارت چار پانچ ہزار مربع فٹ کے رقبہ پر محیط ہوگی واپوری عمارت کا مجموعی رقبہ پندرہ سو لاکھ چار مربع فٹ بن جائے گا۔ انشاء اللہ العزیز۔

یہ حصہ مکمل ہوتے ہی تعمیر کے مطابق باقی عمارت کی بھی تعمیر شروع کر دی جائے گی۔ ظاہر ہے کہ یہ سارا کام بھاری اخراجات جانتے ہی ضرورت کا تقاضا ہے کہ اسے جلد از جلد پایہ تکمیل تک پہنچایا جائے اور یہ مرکزی ادارہ جس کی حقیقت بنیاد خود امام الزمان سینہ دوم شد تا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے دست مبارک سے آج سے قریباً پون صدی پیشتر رکھی تھی اور جسے فتح اسلام کی مہم شرف قرار دیا تھا اپنی بوری شان کے ساتھ تعمیر ہو اور اسی کی برکات وسیع وسیع تر ہو جائیں۔

اس سلسلہ میں خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں تعمیر لنگر خانہ کی نئی مدد کھول دی گئی ہے عجمت کے تخمینہ اور سربراہ آوردہ احباب سے خصوصاً اور دوسرے احباب سلسلہ سے عموماً اپیل ہے کہ وہ اس مقدس تحریک میں زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر ان ابدی آسمانی انوار فیوض سے بہرہ ور ہوں۔ جو اس یادگاری ادارہ کے ساتھ ازل سے وابستہ ہیں۔

اوکاڑہ کے احبت الفضل کا تازہ پریچہ

احمدیہ گلاخہ ہاؤس ریل بازار اوکاڑہ سے حاصلے کوچی (بمبئی)

ضروری اعلان

بل ماہ اکتوبر ۱۹۶۲ء

ایجنٹ صاحبان کی خدمت میں بھجوائے گئے ہیں ان بلوں کی رقم ۱۰ نومبر تک دفتر ہذا پر پہنچ جانی چاہئے۔ جو ایجنٹ صاحبان اپنے بلوں کی رقم ۱۰ نومبر تک دفتر ہذا میں نہیں بھجوائیں گے ان کے بندلوں کی ترسیل روک دی جائے گی۔

ذاتی یقین دہانی

رہو سے ایجاد ہونے والی بیچوں کی تہذیبی شے فی ٹائٹ اور سومی سے پیدا ہونے والی ہر مرض کی دوا اکیو ریشو وغیرہ کا جو مہیا ر آب کے علم اور تجربہ کے مطابق ہے ہم نے لاہور سے ایجاد ہونے والی اپنا جدید ادویات شکل " اینٹی بائیوٹک " ڈگوشٹ خورہ دلائل کی دوا " انٹی بیوٹک " دوائیوں کے گھس کی دوا " ٹوٹیکور " دانست دروکی دوا " اور پینسٹیوٹور " جرنول کے درد کی دوا " وغیرہ کی تیاری میں بھی اسی معیار کو مدنظر رکھا ہے اور اب یہ تمام حرب ادویہ پاکستان کے مختلف مشہوروں کے " کمیونٹی سٹور " پر مل سکتی ہیں جن میں سے سب سے ہم لاہور کمیونٹی سٹور ہمبرا ٹائم اینڈ ڈیپارٹمنٹ کمرشل بزنسنگ دی مال ہے۔

حاکم ڈاکٹر راجہ ظفر ہومیو پتھو کمیونٹی سٹور۔ انچارج ڈاکٹر ہومیو پتھو اینڈ کمیونٹی گولڈ بازار ریدہ و کمیونٹی سٹور مینڈیسین کمیونٹی رجب پور کراچی۔

کے علاقوں میں انتخابات زبردستی سے جاری ہیں۔ یہ جگہ لوگ بڑی تعداد میں درٹ ڈالی ہے ہیں دو ہندوؤں نے اپنے مخالف مسلمان امیدواروں کو ہرا دیا۔

ہر کوٹھا۔ ۳۱ اکتوبر۔ ضلع نواب شاہ کے مقامی علاقہ میں ۸۲ حلقوں میں انتخاب ہو چکا ہے جیتنے والوں میں سابق صوبائی نائب وزیر عمران ٹنڈو جیل اور ڈوڈ پٹیل کو نسل کے ہاراکہ شامل ہیں کوئٹہ میں جماعت اسلامی کے تین نمائندہ ارکان قاضی دوست محمد امیر ڈوڈ پٹیل جماعت اسلامی مولوی عبدالحمید خان سابق امیر اور عبدالحمید امیر جماعت اسلامی کوٹہ جیتے انھیں مسلم لیگی امیدواروں۔ مرزا بشیر احمد میاں عبدالحمید اور حاجی منشی الحق نے شکست دی۔

ضروری اہم خبروں کا خلاصہ

ملکہ معظمہ: حکم معظمہ ریڈیو سے اعلان کیا گیا ہے کہ شہ عموماً فرما زونے تجدید جہاز کی جگہ دل عہد شہزادہ فیصل کو تجدید جہاز کا بادشاہ بنا دیا گیا ہے۔

انکم میں مل گیا: امراد احمد متاثر شدہ لوگ نے ۱۵ سالہ سے ۱۰ ہندو جہاز کو اپنی وفاداری کا یقین دلایا مگر مغیرہ ریڈیو پر شیخ جیل جیلوں وزیر امور اطلاعات نے ایک بیان نشر کرتے ہوئے بتایا کہ شہ سعودی جگہ شہزادہ فیصل کو بادشاہ بنانے کا فیصلہ مجلس وزراء اور ملٹری کونسل نے کیا تھا۔

۳۱ اکتوبر: ۲ نومبر نیادی

جمہوریتوں کے انتخابات کے تیسرے دن دن راولپنڈی ڈویژن کے ۳۸۹ یونٹوں میں پولنگ ہوا۔ پاکستان مسلم لیگ کا دعوے ہے کہ اس نے ان ۳۸۹ نشستوں میں سے ۳۰۰ جیت لی ہیں لیکن پولس نے ۶۶ یونٹوں کا پونگ ہوا۔ پاکستان مسلم لیگ کا دعوے ہے کہ اس نے کبیل پور کی تمام نشستیں جیت لی ہیں۔ ضلع گجرات میں ۱۲۲ میں سے ۲۶ نشستیں ضلع جہلم میں ۷۸ میں سے ۷۵ نشستیں راولپنڈی میں ۱۱۷ میں سے ایک سو نشستیں پاکستانی مسلم لیگ نے جیت لی ہیں۔

ہر کوٹھا۔ ۳۱ نومبر کو کوٹہ اور نوات

اکسیر اولاد زینہ اولاد زینہ اولاد زینہ

قیمت ۱۵ روپے ملک کو سرج ناصر و انجمن ریدہ

